

МАОУ «СОШ №50 г.Челябинска»
Конкурс «Знай и люби Челябинск»

Бульвар Славы «Вечный огонь»

Работу выполнили ученики 6 «б» класса:
Кирилл Лукиных, Анна Куликова, Донат Жарков
Руководитель: Котельников В.М. учитель истории



Нынешний Бульвар Славы занимает территорию, ограниченную улицами Цвиллинга, Свободы, Коммуны и безымянным проездом, который в раннесоветские годы назывался улицей Зиновьева. За более чем 150-летнюю историю эта территория претерпела массу изменений и известна нам под множеством разных названий. До революции одна часть нынешнего Бульвара Славы (где сейчас находятся памятник танкисту и вечный огонь) называлась Мясной площадью, а другая (между улицами Цвиллинга и Советской) - Петровской площадью. Третья часть, между Советской и Свободы, была когда-то застроена жилыми кварталами



1 мая 1920 года во время проведения Всесоюзного коммунистического субботника все лавки были снесены, а на месте площади был разбит "сквер имени 1-го Мая"

(Первомайский), высажены деревья.

Мясная площадь

Место под торговую площадь было выделено в 1853 году согласно новому плану Челябинска у Гостиного двора и Кладбищенской улицы. Название "Мясная площадь" впервые встречается в окладной книге 1881 года с 54 лавками, позже на площади было прописано 3 дворовых места. В начале XX века на площади располагались 30 лавок, здесь торговали мясом, птицей, рыбой.



Первомайский сквер

После революции торговля на Мясной площади прекратилась, и 1 мая 1920 года во время проведения Всесоюзного коммунистического субботника все лавки были снесены, а на месте площади был разбит "сквер имени 1-го Мая" (Первомайский), высажены деревья.



В том же 1920 году в сквере был заложен памятник Карлу Марксу и площадь получила его имя. Памятник был открыт 24 июня 1920 года, в годовщину освобождения города от Колчака. Он представлял собой бронзовый бюст Маркса, установленный на деревянном постаменте. Простоял памятник до 1936 года. До войны также рассматривался вопрос об установке здесь скульптурного монумента "Ленин и Сталин".

Пушкинский сад

В 1899 году, в год 100-летия рождения А.С. Пушкина, городская дума приняла решение присвоить этому саду имя Пушкина. Кроме этого, поднимался вопрос об установке в нём "металлического" памятника поэту. Но денег на это собрать не смогли, поэтому к торжествам 26 мая, посвящённым дню рождения Пушкина, пришлось ограничиться портретом.



Весной 1924 года в Пушкинском саду появился первый в городе музей под открытым небом. Инициатором его создания стал директор краеведческого музея И.Г.Горохов. Учитывая, что областной краеведческий музей претендовал тогда на здание бывшего училища по улице Цвиллинга, расположенное непосредственно напротив Пушкинского сада, выбор места не выглядит случайным - тогда бы сад стал составной частью общего музейного комплекса.



Мемориал Славы



© Damir Galeev, 2011
<http://dgtex.livejournal.com>

В середине шестидесятых часть Первомайского сквера превращается в мемориал, посвящённый подвигу челябинцев в Великой отечественной войне. Автор ансамбля - архитектор П.П.Даниленко. На небольшой площадке, расчищенной от сирени, была установлена стела длиной 12 и высотой 3 метра, облицованная белым мрамором. 8 мая 1965 года, накануне 20-летия Победы, здесь был зажжён Вечный огонь, который зажгли матери погибших на войне лётчиков П. Луценко и Е. Овчинникова. Перед Вечным огнём дежурил почетный караул.

Стела была снесена во время реконструкции сквера в 1984 году.

Памятник танкистам-добровольцам открыт 8 мая 1975 года, к 30-летию Победы. Авторы монумента - скульптор Л.Н.Головницкий, архитектор Е. В.Александров. Скульптурный образ воплощает рабочего-танкостроителя, ещё в рабочем фартуке, но уже надевшего солдатские сапоги и шлем танкиста. Монумент возведён на том месте, откуда 9 мая 1943 года отправилась на фронт 63-я челябинская добровольческая танковая бригада.



В 1984-85 годах разрабатывается новый проект мемориала, получивший название "Бульвар Славы".



Вечный огонь решено было перенести в восточную часть Бульвара Славы. Площадка монумента расположена в углублении сквера. В основе ее планировки положен квадрат, между двумя соседними траурными колоннами. В центре площадки — шахта Вечного огня в виде звезды, которую сверху обрамляет бронзовый венок из листьев лавра и дуба. Шахта Вечного огня приподнята и облицована красным мрамором. На четырех углах площадки расположены чугунные колонны. На них — изображения приспущенных по четырем сторонам знамен и советской эмблемы в кружках. К Вечному огню с четырех сторон ведут по пять ступеней. Подход к монументу выложен мраморными плитами.

Мемориал Воинам-интернационалистам

В начале 2000-х здесь привели порядок - были высажены деревья, появились фонари и скамейки, а в 2004 году открылся памятник воинам, павшим в локальных конфликтах - в Афганистане, на Северном Кавказе и других горячих точках. Работа над ним началась ещё в 1999 году.



ssgen.livejournal.com



ssgen.livejournal.com

Реконструкция 2005 года

Следующая реконструкция бульвара Славы проводилась в 2005 году, к 60-летию Победы, по проекту архитектора Н.Семейкина. Здесь появились четыре памятные стелы с именами 159 челябинцев - Героев Советского Союза и кавалеров ордена Славы, образовавшие аллею памяти.



Источники

- 1) Александров Е. "Моя архитектурная судьба", 2007
- 2) Антипин Н. "Челябинский краеведческий музей 1913-1957", Челябинский областной краеведческий музей, 2011
- 3) Борисов В. "Городской голова доктор Бейвель", Полиграф-мастер, 2010
"Каменный пояс", ЮУКИ, 1985
- 4) "Старый Челябинск в открытках и фотографиях", Каменный пояс, 2007
- 5) "Челябинская область в фотографиях", Каменный пояс, 2004
- 6) "Челябинск неизвестный" выпуск 1, ЦИКНЧ, 1996
- 7) "Челябинск 2000. Время и люди", Каменный пояс, 1999
- 8) Александрова Т. "Орел приземлится в сквере" // Уральский курьер, 23-12-2000
- 9) Александрова Т. "По праздной улице с оркестром" // Уральский курьер, 23-08-2001
- 10) Бречко Г., Мангилёва Л. "Есть память обо мне... Пушкинские места Челябинска"
- 11) Владимиров С. "На Бульваре Славы появится новый памятник" // Вечерний Челябинск
11-02-1999
- 12) Гейль В. "Бульвар Славы - это клятва памяти о героях" // ЧАС №7, 2006
- 13) Лапина А. "Припаркуйся под орлом!" // Челябинский рабочий 04-02-2004
- 14) Лукашевская Д. "Медному орлу крылья не подрежут" // Уральский курьер, 30-07-2002